

Предисловие

Очередной выпуск «Вестника СПбГУ. Психология» включает статьи, относящиеся к двум основным рубрикам журнала.

В разделе «Теория и методология психологии» размещены две работы. В. В. Знаков, в течение многих лет разрабатывающий проблематику психологии субъекта, в статье «Самосозидание человека — новый этап развития психологии субъекта» описывает три взаимосвязанных направления исследований психологии субъекта. Одно из них — процессуальное — отражает возрастающее внимание современной отечественной психологии к понятию процессуальности, онтологии становления человека. В рамках метаперсонального направления развивается представление о метаперсональной самоинтерпретации субъекта, которая определяется как идентичность, выходящая за пределы индивидуального «Я» и охватывающая более широкие аспекты бытия. В центре еще одного направления в современной психологии субъекта — духовно-практическое знание, воплощающее в себе деятельностные, саморефлективные и трансцендентные компоненты и трансформирующее субъектный подход в субъектно-деятельностный. Статья В. В. Знакова представляет несомненный интерес для тех, кто занимается не только проблемами психологии субъекта и психологии личности, но общепсихологическими проблемами в целом.

Теоретические и методологические проблемы психологии представлены и в следующей статье раздела — «Компетентный подход и ПВК-подход: возможности и ограничения». Автор этой статьи В. А. Толочек известен работами в области организационной психологии и консультирования, в частности по проблемам стиля профессиональной деятельности. В своей статье он обсуждает и сопоставляет методологические идеи в области изучения профессионально важных качеств и компетенций. Сформированные на разных этапах развития психологии, эти подходы не утратили своей актуальности и значения для решения практических задач, стоящих перед организационной психологией.

В разделе «Экспериментальные и эмпирические исследования» представлены пять статей по актуальной тематике современной психологии. Раздел открывается статьей О. Н. Молчановой и Т. Ю. Соколовой «Роль самооценки в реагировании на ситуации «угрозы Я»». В объемном эмпирическом исследовании, проведенном авторами статьи, участникам от партнеров по общению предъявлялась ложная обратная связь негативного характера. Эта ситуация рассматривалась как создающая «угрозу Я», в реакциях на которую были зафиксированы изменения в отношении личности к себе и другим людям. Полученные данные подтверждают предположе-

ние авторов об особенностях личностного реагирования в зависимости от типа самооценки человека.

Статья Н. С. Поповой-Никитюк посвящена теме жизненного выбора и его изучению в психологии. Автор обосновывает эффективность использования интервью и возможностей качественно-количественных методов для изучения жизненных выборов взрослых людей.

В коллективной статье Е. А. Никитенко, С. Н. Ениколопова, М. Н. Дмитриева и Е. Н. Ковалёвой приводятся результаты адаптации опросника TEMPS-A («Предварительная адаптация русскоязычной версии опросника TEMPS-A»). Данный опросник был разработан для диагностики и анализа аффективных темпераментов, которые означают предрасположенность индивида к различным аффективным расстройствам. Авторы статьи провели предварительную адаптацию опросника для русскоязычной выборки, давшую удовлетворительные результаты. Возможности практического использования опросника связаны с его применением в клинике для работы с пациентами с аффективной патологией.

Статья С. И. Целяевой посвящена необычной теме — «Психологическая уникальность ребусов как когнитивных задач на понимание смысла». Ребусы как особый вид интеллектуальных задач, по мнению автора, имеют широкие возможности применения в когнитивных исследованиях. В статье описываются когнитивная структура ребусов и интеллектуальные действия, совершаемые на разных этапах их решения, когнитивные препятствия, возникающие на пути решения головоломок, и типичные интеллектуальные затруднения у респондентов при столкновении с этими препятствиями. Статья С. И. Целяевой представляет интерес для всех, кто занимается когнитивной проблематикой и проблемами мышления.

В центре внимания Ю. В. Быхолец и Л. Б. Коган-Лернер — статья «Посттравматический стресс и структурные параметры семейной системы» — результаты исследования, посвященного изучению взаимосвязи признаков посттравматического стресса и особенностей структурной организации семьи. Результаты показали, что отдельные проявления стресса действительно связаны с такими параметрами структуры семьи, как хаотичность и сплоченность.

Представленные статьи не только отражают широкую проблематику психологической науки и практики, но и представляют ученых разных поколений — от тех, имена которых хорошо известны отечественным психологам, до аспирантов, чей путь в науке только начинается.

Журнал открыт для публикаций разного жанра. Мы готовы публиковать аналитические и обзорные статьи по актуальным проблемам психологической науки, по методологическим и методическим проблемам психологии, экспериментальные и эмпирические исследования, работы прикладного характера. Основные требования к публикациям в журнале — научный уровень и новизна представленного материала.

Главный редактор Н. Гришина